

“人固有一死”，文人也不例外。然而，文人既长于思考，又颇“饶舌”，即便是行将就木，也每每有“妙语奇言”。“绝唱”声中见性格，见风骨，咀嚼起来，别有一番滋味。

名人临终前的“绝唱”

悲壮泣鬼神

南宋诗人陆游，一生为抗金复国呼吁呐喊，虽壮志未酬，但临终时一首短诗《示儿》，“笔落惊风雨，诗成泣鬼神”，就足以让他千古不朽了。

洒脱割脑袋

清初文学批评家金圣叹，因“哭庙”案被判斩杀。刑场上，刚逾知天命之年的金圣叹，泰然自若，临刑不惧，昂然地向监斩官索酒酣然畅饮，边酌边说：“割头，痛事也，饮酒，快事也；割头

而先饮酒，痛快痛快！”

一代文化成绝断

明代大儒、诗人方孝孺，生性倔强，宁折不弯，誓死效忠建文帝，拒绝为明成祖朱棣起草就诏书。朱棣威逼方孝孺说：你不怕灭九族吗？方名士的倔脾气上来了：就是灭我十族也不怕！这一句话不要紧，方家老小再加上学生九百多口全掉了脑袋。也正因为杀掉了这个“读书种子”，明朝的这一代，始终没搞出什么太像样的文化来。

幽默言再见

幽默了一辈子的美国作家马克·吐温，临死也不改本色，向床边一群与他告别的人说了一句：“再见，我们很快还会相逢呀！”就与世长辞了。让他的亲朋好友目瞪口呆，哭笑不得。因为，“再见”虽然无法逃过，但谁也不想和他很快“相逢”。

大言与小事

希腊大哲学家苏格拉底，在被宣布死刑后，喝下毒药前，向他的好友克利顿说了最后一句话：“克利顿，我还欠阿斯克勒比奥斯一只鸡，请别忘了还给他。”本以

为像他那样的思想巨人，最后总要留几句闪光的名言警句，想不到他跟我们差不多，同样惦记着家长里短，油盐酱醋。

最后的礼貌

夏衍晚年病重住院，一天上午，突然感到十分难受，咳嗽不停，呼吸困难。秘书见状赶忙说：“我去叫大夫。”正在他开门欲出时，夏衍突然睁开眼睛，极其艰难地说：“不是叫，是请。”随后就昏迷过去，再也没有醒来。

遗憾的“绝唱”

三国魏晋著名思想家、诗人与音乐家嵇康，受人陷害被

判死刑，临刑前有三千学生为其求情，终不许。死前索琴弹奏名曲《广陵散》，而后慨然长叹：“《广陵散》于今绝矣。”遂从容就刑。于是留下了“广陵散绝唱”的典故，我们再也没有机会聆听那原汁原味的、正版的《广陵散》。

最不客气的遗言

鲁迅先生生前论敌如云，遭受四面围攻，却愈斗愈勇，毫不手软，痛打“落水狗”，威风凛凛，剿灭“夏三虫”，势如破竹。临终时还意犹未尽，留下铮铮遗言：“一个也不宽恕。”颇有来生再战的意思。

(佚名 来源:宿迁晚报)

何为胜券

古代的债券就是现在所订立的合同，是一种契约。

人们为了买卖或确立债权债务关系有所凭证，双方就要订立债券。债券用竹筒做成，上面书写所要订立的内容，然后分为左右两片，双方各执其一，左片称为左券，由债主收执，作为以后索债的凭证；而右券则由借债人收执，作为偿还债务的凭证。

讨债或还债时，双方都要拿出各自收执的债券，合在一起，确认债券有效后，双方就可以履行各自的权利或义务了，债结清后，债券随之焚毁作废。

清朝文学家方苞在《颂铭》中说“决胜千里，如操左券”，可谓是对“左券”一词所作的恰当诠释。因此，“胜券”也作“左券”，“左券，即是‘胜券’”。

(来源:青年商旅报)

圣人亦大家

中国的官场称谓从唐代到明清，有过巨大的变化，我们今天所熟悉的“大人”、“卑职”等多出现于明清时期。至于唐时所用之称呼，令人已经很陌生了。

唐代，人们称呼皇帝时用“圣人”，至于皇帝亲近之人或其近侍，则称皇帝为“大家”。有趣的是，唐代女子称呼其婆婆亦为“大家”。至于像唐明皇这样的风流天子，素近者俱呼其为“三郎”，而呼杨贵妃为“娘子”。至于皇太子，则常被左右之人称为“郎君”。皇子封王，则被左右称为“大王”，而公主被称为“贵主”。

另外，唐代的皇帝称呼其姑姑等女眷时，也会像民间一样呼为“姑”、“姊”等，例如宰相李德裕为唐武宗所写《赐太和公主敕书》中，有这样一句话：“姑远嫁绝域，二十余年。”唐代，只有宰相才被称为“相公”，而不像后来那样滥。中书省和门下省的官员相互之间称为“阁老”，刺史被尊称为“使君”，县令的尊称为“明府”，至于县丞等则被称为“少府”。

看看唐代官场中的相互称呼和百姓见了皇帝、官员的称呼，会感到那时人们间的关系远较明清时代更加平等。唐代，“大人”只是作为父亲的尊称，并不用于称呼地位高于自己的官员。下级官员见了上级官员，或者百姓见了官员，也并不像后世那样奴颜婢膝。

(李莉 来源:百科知识)

司马相如之媚

司马相如是汉赋大家，成都人，人很聪明，又长得英俊。他原来的名字叫犬子，因崇拜战国时大臣蔺相如，自己把名字改了。

司马相如好读书，有才情，善辞赋，可惜汉景帝不好辞赋，他便投在梁王门下当食客。梁王死了，司马相如投奔交王吉，王吉是临邛县令，他对司马相如有个生佩服，殷勤招待。当地有个土豪卓文君，闻相如大名，便设宴招待司马相如。司马相如知道卓文君有个守寡的女儿卓文君，长得月貌花容，便在席间奏了一曲《凤求凰》，挑逗那个美人，卓文君本来好琴音，这个年仅十八又有夫妻生活经验的寡妇，被30多岁俊男的才气所打动，于是夜奔司马相如怀中。两人一合计，便连夜私奔了。

卓文君闻讯大怒，女儿怎么能嫁给一个穷光蛋？于是一文钱不给。不料司马相如与卓文君来了一个狠招，卖掉家财，在临邛开了一家小酒店，文君当街卖酒。这下卓文君傻了，县令王吉上门

劝说，卓文君无奈，承认了这门亲事，给钱二百，还送了100个家僮。司马相如这才大富大贵起来。

司马相如的幸运还刚开始，汉景帝死，汉武帝刘彻即位了，刘彻此人好大喜功，特别喜欢歌功颂德的辞赋，司马相如写的《子虚赋》刘彻一读，大为欣赏，杨得意便把司马相如推荐给刘彻，司马相如到了长安，便说：“《子虚赋》是旧作，算不了什么，我知道陛下的皇家猎苑气势宏伟，我来写篇《上林赋》吧！”汉武帝大喜，便让司马相如写出来。

司马相如献上《上林赋》，大获刘彻欢心。汉武帝对上林苑很喜欢，他命文人作赋，司马迁不愿意，东方朔还婉言批评过，献媚的文人虽源源不绝，可惜才情都比不上司马相如，司马相如在赋中大肆炫耀武帝的排场与奢侈，刘彻岂能不乐。

司马相如以其“媚词”赢得高官。他又写了《大人赋》，歌颂汉武帝向往神仙。后来又以中郎将身份出使西

南夷。其间，司马相如贪恋茂陵美女，想抛弃年纪稍大的卓文君，卓文君写了《白头吟》，司马相如读其诗，感其情，终于悬崖勒马，没有做薄情郎。

司马相如在官场上没有大作为，他只是汉武帝手下的一个弄臣，汉武帝时代的政治已经很压抑了，他连年征战，搞得民不聊生，统治越黑暗，统治者越需要歌功颂德，在他手下的大臣几乎都是以“媚态”出现的，只有司马迁等少数文人例外。

司马相如后来良心发现，对官场厌恶了，他称病回乡，还上书劝汉武帝打猎要适可而止。由此可见，司马相如为人还算正派。司马相如大概活到60岁，因糖尿病而逝世。卓文君多活了几年，他们的爱情故事也算完美。

中国历史上的弄臣很多，司马相如以歌颂皇帝而得到高官厚禄，他是御用文人成功的老祖宗。在他之后，弄臣无数，皆步相如之后尘也。

(米舒 来源:新民晚报)

成规为何要墨守

在中国历史上，最善“守”者非“墨”家莫属。

墨家力倡“兼爱”、“非攻”，但此两者“说来容易做起来难”。春秋战国时期，礼崩乐坏，诸家攻伐不已，一味主张“非攻”的墨家，其处境就非常艰难，因为你不可以不攻别人，但别人攻你怎么办？

在这样的特殊复杂背景下，墨家弟子就专门研究在别人进攻之时如何防守，最终将“防守技术”推向了极致。墨家子弟替宋国守城，就是墨家防守能力的有力佐证。

据《墨子》记载，公输盘为楚国制造专门用来攻城的云梯，并且准备用来攻打宋国。墨子听说此事之后，昼夜兼程，赶到郢都游说公输盘，见公输盘不为所动，墨子只好当场和他一较高下，史载：“公输盘久设攻城之机变，子墨子九距之。公输盘之攻城尽，子墨子之守固有余。公输盘诘，而曰：‘吾知所以距子矣，吾不言。’”

这就是历史上著名的“止楚攻宋”。自恃掌握了攻城技术的公输盘，最后却在墨子面前败下阵来。墨子以其技高一筹的防守，终于不战而屈人之兵，从此“墨守”，亦即“墨家的防守”，就广为世人所推崇。

同时，在诸子百家之中，墨家内部等级和制度最为森严，“墨者必须绝对服从之”，此乃“成规”之谓也。

“墨守”和“成规”本来是当时人们对于墨家两大特点的概念，最后却被历史给组合成了一个带有某些贬义的词句——墨守成规。(浅水 来源:老年日报)

初二地、生 96% 满分、中考 90% 四大名校、小升初 98% 签约名校

生物、地理小中考临近，很多学生复习时抓不住重难点，我们联合金中、一中、南师、中华、玄外等名校名师紧扣考试大纲，解决重难点、疑点、猜题押题式辅导。本中心初二地理、生物中考辅导班创造二最：学生最多、分数最高，96%的学员拿满分。

中考二模成绩签约名校，南京丰硕教育有金中、附中、一中等顶级名师授课；根据学员情况因材施教，确保学员30-100分提高！名师猜押题能力让学生啧啧称奇！中考猜押题讲座空前火爆，名师猜押题命中率平均高达48%，90%学员进入四大名校。

08年小升初26名同学成功冲刺南外，其余98%的同学升入玄外、树人国际、河西金中、秦外等知名初中。另拥有中华、郑外、1、3、9、13、29中等9年小升初考卷，以该校小升初把关命题教师，实现孩子名校实验班的梦想。

※好消息:1.凡团体报名:(≥3人),优惠50元;(≥6人),优惠100元2.常年开设精品小班、一对一辅导
中心地址:中山路人民中学北侧汇文里12号5楼(中山大厦旁边)夫子庙建康路409号建康花园1栋304室(南京证券左侧进小区) 咨询:84415150、51972848 陈老师 欢迎登报南京名师网:www.njmsj.com

诚专、本、研究生
信★学历★职称★疑难解决
王老师 13851509903 董老师 13913998461

建造师
高起点、高质量、独具特色、权威正规
★特协议高通过率近期开班★
报名:中山路81号华夏大厦2607室 电话:84701039, 84708735

服装 制版师、设计师培训
南京工业职业技术学院 服装学院培训中心
025-83835077, 13951745668
中山路552-2号 www.njzxx.com

会计继续教育招生
金陵科技学院商学院为南京市财政局会计教育备案机构,拥有较强的专业师资队伍,已成功开展了万余人次的培训,声誉好。月月开班。
联系人:冯老师(18913873186) (81537979) 陶老师(86188939) 报名地址:白下路314号201室

教育类 专升本辅导招生
通过率99%以上,不过退费 52924133, 84718333, 81641185

中华 电脑会计外语成人中专
自考成考会计继续教育
★计算机全能专修班(零起步,包教包会) ★人力资源管理、电工、数控机床、服装 CAD
电脑初、中、高级+办公自动化+网络+会计电算化+会计证 450元
▲多媒体影视动画 ▲电脑维修 ▲网管员 ▲会计实践 出纳 总账 报税+用友软件
▲平面设计 ▲效果图高级 ▲网页三剑客 ▲成考辅导:高中起点专科、本科;专升本(包通过)
▲全国、省、市计算机/英语一、二、三级 成人中专、初中生三年时间拿中专、大专文凭
▲英语0-4级、日语、韩语等外语培训 自考大专:企业管理、财务与会计一年半学完
地址:1.中华路166号(三山街)025-52335096 2.汉中门大街87号 865128073 玄武少年宫(四牌楼)183217089 4.建邺区少年宫(莫愁湖小学内) 86653169 网址:www.njzhonghua.com

职称、职业资格、多种行业资格证
一、二级建造师代报名。名师指导签协议
13770570416 何老师 84613391, 66708223

服装技术培训对外招生
金陵科技学院北大楼209室
6月5日开学(推荐工作)
政府补贴失业者学费,教学规范,合格发证。
电话:025-84418824, 86632398
南京市白下路314号 http://njzjyfx.com/

高薪稳定的好工作 在哪里?
你还在为找工作而烦恼吗?
你还在为毕业时面临失业而烦恼吗?
你还在为业余时间做什么,充电而发愁吗?
你还在为不加班且!而烦恼吗?
.....
凭此报可领取:
价值200元的个人职业规划
课程免费体验活动券
五月“乐博大礼包”更多惊喜!
不再羡慕公务员,找“茬”照样找出好工作!
• 软件测试工程师人才缺口30万,入行无专业限制。
• “紧缺人才”,以稀为“贵”,月薪3000-4000/月。
• 工作二至三年,年薪可达8-10万。
• 就业起点均为中大型企业,福利待遇好,发展空间大。
• 掌握企业核心技术,求职、跳槽有资本。
咨询电话: 400-888-6020
详情点击: www.js-bttesting.com
北大青鸟(APTech) 校区 全国教学品质典范校区
地址:南京市中山北路26号新厦国际大厦14层(鼓楼地铁4A出口)

流利英语 无需高价
司坦弗国际英语
www.stanford.com
现在报名 6.8 折优惠
零起步-流利口语、出国口语、口译、托福、雅思、四六级
跟外教学英语就是这么简单 025-51508888 83320001

省财会培训 包通过
09报考班 会计证包过班 职称班 会计自考大专班
还有名额 会计实践就业班 零起步包推荐工作 签约协议
抓紧报名 总帐实务+用友总账+报税+报表分析
◆ 新街口·中央商场南面青奥城5楼83355001
◆ 洪楼桥025-85522898 ◆ 大厂57012518
◆ 南京军区俱乐部内83302058 83311753
学课程-我们信赖 江海学校
家电维修 手机 网上开店班
插花 面包蛋糕 电焊工 三个月电脑设计就业班
电脑 收银 日语 韩语
江海学校总部: 军人俱乐部内 83307700 83311753